UnB - 2000 - 1º vestibular

	Nas questões de 1 a 10 e de 12 a15, marque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C itens ERRADOS na coluna E.

Na questão 11, marque, de acordo como comando: o algarismo das DEZENAS na coluna D; o algarismo das UNIDADES na coluna U. O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero. Use a Folha de Rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a Folha de Respostas.


QUESTÃO 1

1 
       O município de Bauru, no interior de São Paulo, registrou

o primeiro caso de leishmaniose em cão. O médico veterinário 

que atendeu à ocorrência  disse  que se tratava de leishmaniose 

4 
visceral, doença considerada grave porque é transmissível para

humanos  e mata  na  maioria  dos casos. O primeiro cão com a

doença  foi  sacrificado  pelo veterinário.  A suspeita  que  está

7 
sendo  investigada  é  de  um segundo cão, que vivia no mesmo

quarteirão. Se a doença for confirmada na sua forma mais grave,

Bauru será a segunda região do Estado a ter o registro.

10 
O  município  de  Araçatuba  já  sacrificou  este  ano  908  cães

doentes.  A cidade  registrou no último mês o primeiro caso no

Estado da doença em um ser humano.

Bauru tem suspeita de leishmaniose visceral. In: FoII1a de S. Paulo, 22/5/99 (com adaptações).

A partir do texto acima, julgue os itens a seguir.

(1) O adjetivo "visceral" (l.4) é derivado do substantivo víscera que, anatomicamente, é qualquer órgão alojado na cavidade  craniana, torácica ou abdominal.

(2) No ciclo da leishmânia, existem dois hospedeiros, um deles vertebrado e o outro, invertebrado.

(3) A incidência da leishmaniose no interior do Estado de São Paulo indica que essa doença é decorrente da expansão  agroindustrial.

(4) Os cães portadores da leishmaniose devem ser sacrificados, pois são vetores dessa doença.

QUESTÃO 2

Quando, em 1666, Isaac Newton fez um raio de Sol passar por um prisma, observou que, ao penetrar no vidro, a luz era branca, mas, ao sair do outro lado, estava dividida em várias cores, como em um arco-íris. Notou ainda que, colocando outro prisma na frente dos raios coloridos, eles voltavam a formar um único feixe de luz branca. Sabe-se que, durante a fase fotossintetizante das plantas, a luz tem importância vital, pois as clorofilas absorvem luz de comprimento de onda variando entre 400 e 700 nanômetros.

A respeito da fotossíntese, julgue os itens que se seguem.

(1) Nas folhas das plantas, a primeira etapa da fotossíntese consiste na separação de luz branca em suas componentes básicas processo semelhante ao que ocorre no prisma.

(2) As maiores taxas de fotossíntese ocorrem nas faixas em que as clorofilas absorvem mais luz, isto é, nas faixas correspondentes  ao azul e ao vermelho.

(3) O fitocromo interfere na germinação de algumas sementes, na floração, no crescimento dos caules e no fototropismo, entre outros fatores.

(4) Os cloroplastos são estruturas celulares que contêm clorofila, substância capaz de absorver a energia luminosa e que contém magnésio em sua composição.

QUESTÃO 3

A Iugoslávia é um país localizado no sudeste da Europa, na região dos Bálcãs.

Com o fim da Segunda Guerra Mundial, essa nação foi formada, constituindo-se de seis repúblicas (Bósnia-Herzegovina, Croácia, Eslovênia, Macedônia, Montenegro e Sérvia) e duas províncias dentro da Sérvia (Kosovo e Voivodina), governada sob regime comunista pelo croata Josip Broz Tito.

No fim da década de 80, houve a queda do comunismo no Leste europeu e, conseqüentemente, no início dos anos 90, a Iugoslávia de Tito foi dividida em cinco países. Para compor a nova Iugoslávia, restaram as repúblicas da Sérvia e a de Montenegro, governada pelo sérvio Slobodan Milosevic. Em 1987, no comando do partido comunista da Iugoslávia, Milosevic reduziu a autonomia da província de Kosovo, formada por uma população de origem albanesa e majoritariamente muçulmana.

Eleito presidente da Iugoslávia em 1989, Milosevic manteve as mesmas decisões sobre Kosovo, impostas em 1987. O povo de Kosovo então se organizou, formando o Exército de Libertação de Kosovo (UCK), e reivindicou sua independência. A tensão cresceu ao longo do ano de 1998 e, em 1999, os sérvios foram acusados de massacres e outras barbáries, como a limpeza étnica em Kosovo, que teria inclusive provocado migrações em massa da população kosovar. Em março de 1999, a Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN) iniciou bombardeios na Iugoslávia, provocando na região um grande conflito armado.

A partir do texto acima, julgue os itens seguintes.

(1) A limpeza étnica pode ser considerada um exemplo de seleção genética, na qual há aumento na variabilidade genética da população selecionada.

(2) Durante a migração da população, muitos migrantes, já estressados, não conseguem caminhar e podem mesmo chegar à morte devido a uma disfunção generalizada do equilíbrio homeostático.

(3) Em casos de ferimentos e perda excessiva de sangue, a morte pode ocorrer porque há uma queda brusca na quantidade de hemácias, indispensáveis no transporte de oxigênio e gás carbônico.

(4) A cicatrização de um ferimento ocorre inicialmente por ação das hemácias que, por meio de reações específicas, transformam a fibrina em fibrinogênio.

(5) Em áreas de conflito como a citada no texto, a disputa por alimento pode ser considerada um exemplo de relação desarmônica intra-específica.

QUESTÃO 4

O ser humano é uma entidade biológica e social. Como todo organismo, é formado por órgãos e sistemas e tem a capacidade de se reproduzir, crescer e interferir no meio onde vive, assim como de receber influências do ecossistema. Acerca desse assunto, julgue os itens abaixo.

(1) Na reprodução humana, as células precursoras do óvulo, os ovócitos primários, são formadas ainda na fase embrionária; os ovócitos secundários são formados após o nascimento, já na puberdade; e os óvulos somente se formarão caso haja fecundação.

(2) A presença da gonadotrofina coriônica na circulação sanguínea de uma mulher adulta confirma a suspeita de gravidez, pois sua 

produção ocorre nas vilosidades placentárias e sua função é estimular a atividade do corpo lúteo.

(3) O sistema nervoso, a epiderme e seus anexos têm origem ectodérmica, enquanto os sistemas circulatório, muscular e respiratório originam-se do endoderma.

(4) O tecido conjuntivo pode ser comparado como parênquima dos vegetais, já que ambos desempenham as funções mesenquimática, de preenchimento e de armazenamento de substâncias de reserva.

QUESTÃO 5

A agricultura e a avicultura ocupam lugar de destaque na economia da região de Brasília. Um cinturão verde nessa região geoeconômica abastece toda a cidade e já exporta para outros locais. 

Guia da Grande Brasília. Lista Telefônica 612, p. l1 (com adaptações).

Acerca das características de alguns dos produtos dessa região e dos  processos metabólicos envolvidos na absorção desses produtos pele organismo humano, julgue os itens abaixo.

(1) O cinturão verde de Brasília produz principalmente frutas e verduras, importantes fontes de vitaminas e minerais, que são metabolizados nas mitocôndrias durante o processo respiratório, gerando energia para as células.

(2) Muitas hortaliças desse cinturão verde possuem flores, pois são fanerógamas, e sua polinização depende principalmente de insetos que transportam o grão de pólen da antera para o estigma das flores.

(3) A cebola apresenta raízes fasciculados e folhas com nervuras paralelas, e a alface, raízes pivotantes e folhas com nervuras ramificadas; são, portanto, exemplos de plantas dicotiledôneas e monocotiledôneas, respectivamente. 

(4) A carne de ave apresenta maior quantidade de fibras brancas, de fácil metabolização; porém, essa carne apresenta maiores concentrações de hormônios provenientes das rações, os quais podem aumentar a taxa de colesterol no sangue.

Texto I- questões 6 e 7

A figura abaixo mostra esquematicamente a quantidade de espécies conhecidas nos grandes grupos de animais, plantas, fungos, protozoários e bactérias. Cada organismo representa um grupo taxonômico, e o tamanho do mesmo na figura é proporcional ao número de espécies conhecidas nesse grupo. Por exemplo, o número de insetos é muito maior que o de aves, como se pode ver pelo tamanho desses animais.
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QUESTÃO 6

Os seres vivos interagem de diversas maneiras e em diferentes intensidades, entre si e com o meio abiótico. Com base na figura do texto I, julgue os itens a seguir.

(1) Os animais do grupo a que pertence o organismo I apresentam vida livre em ambientes aquáticos e terrestres ou são parasitas.

(2) Os organismos dos grupos II, III e IV são animais unicelulares.

(3) Os organismos do grupo V são importantes dispersores de sementes.

(4) Os organismos dos grupos VI e VIII são importantes agentes decompositores de animais mortos.

(5) Os organismos do grupo VII não têm representantes aquáticos.

QUESTÃO 7

A figura do texto I também ilustra alguns aspectos relacionados com a evolução das espécies. A respeito desse tema, julgue os seguintes itens.

(1) Todos os animais representados na figura pertencem a filos diferentes.

(2) A camuflagem freqüentemente encontrada nos organismos do grupo V, evoluiu por seleção natural e funciona, na maioria das vezes, como mecanismo de defesa contra predadores.

(3) Dos grupos de animais invertebrados representados na figura, aqueles que mais se aproximam dos peixes, segundo critérios embriológicos, são os organismos dos grupos V e VI.

(4) Mecanismos que dificultam a perda de água explicam a maior diversidade de organismos do grupo V no ambiente terrestre, quando comparados aos do grupo VIII.

QUESTÃO 8

A dona-de-casa deve encher os latões de feno e a caixa d'água rapidamente para não desperdiçar água. Depois, a água é estocada e usada para beber, para fazer comida, lavar louça, tomar banho - e expor a família ao risco de pegar dengue. É isso mesmo: na casa de todas as famílias dos dois conjuntos, a água parada nos baldes - sem qualquer proteção para evitar que seja contaminada -transforma-se em piscina para o Aedes aegypti, que já infectou dezessete pessoas da comunidade desde janeiro.

Falta água e sobra dengue no Guará II. In: Correio Braziliense, 19/5/99 (com adaptações).

Acerca do assunto desenvolvido no texto, julgue os seguintes itens.

(1) A dengue caracteriza-se pelo aparecimento de febres altas e fortes dores no corpo, podendo causar a morte.

(2) O simples contato do Aedes aegypti com a água parada torna-a contaminada e, portanto, potencial transmissora da dengue.

(3) Para "evitar que seja contaminada" pelo Aedes aegypti a água estocada nos recipientes referidos no texto, é suficiente fervê-la antes da estocagem.

(4) O homem é hospedeiro intermediário no ciclo do Aedes aegypti.
QUESTÃO 9
As corujas são aves predadoras que praticamente engolem suas presas por inteiro. Os restos não-digeridos, tais como ossos, pêlos, penas, escamas e quitina são regurgitados. Analisando a composição desses materiais regurgitados, pesquisadores determinaram a dieta de uma espécie de coruja, em uma área de cerrado próxima a Brasília, nas épocas de seca e de chuva. O gráfico abaixo apresenta a porcentagem de cada grupo de presas na dieta dessa espécie de coruja, em cada época do ano.

F. S. Jordão, M. L. Reis & D. S. Louzada. Análise do conteúdo de pelotas de Tyto Alba (Strigiformes, Tytonidae) na Estação Ecológica de Águas Emendadas (Brasília, DF). In: L. L. Leite & C. H. Salto (orgs.). Contribuição ao conhecimento ecológico do cerrado. Universidade de Brasília, Departamento de Ecologia, 1997, p. 207-9 (com adaptações).
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Considerando as informações acima apresentadas, julgue os itens que se seguem.

(1) Os ratos constituem um alimento muito importante na dieta das corujas, as quais, por isso, são animais úteis para o homem.

(2) A coruja alimenta-se de poucos insetos e marsupiais durante a seca porque, provavelmente, esses organismos são pouco abundantes nessa época.

(3) Na alimentação das corujas, as aves são raras porque, em geral, possuem hábitos diurnos, enquanto as corujas, em geral, têm hábitos noturnos.

(4) As corujas são predadoras de topo na cadeia alimentar, isto é, não são presas de outros animas.
QUESTÃO 10

Acerca dos organismos transgênicos, julgue os itens abaixo.

(1) Transgênicos são organismos produzidos com a tecnologia do DNA recombinante, que permite a inclusão de genes de organismos de espécies diferentes no genoma de bactérias, plantas e animais.

(2) Qrganismos geneticamente modificados podem ser resistentes a produtos químicos como herbicidas, ou agir como inseticidas. 

(3) Os debates atuais a respeito dos transgênicos resumem-se à questão da rotulagem, isto é, à obrigatoriedade da apresentação, na embalagem de alimentos produzidos com técnicas da biotecnologia, de informação relativa à  natureza transgênica do produto.

(4) As técnicas de melhoramento genético tradicionais, como a poliploidização, podem ser consideradas exemplos de biotecnologia aplicada à fabricação de organismos transgênicos. 

QUESTÃO 11

Em uma população, um determinado gene apresenta-se em duas formas, a dominante e a recessiva, sendo 36% dos indivíduos recessivos. Considerando que tal população se encontre em equilíbrio genético, podendo-se, portanto, aplicar o Princípio de Hardy-Weimberg, calcule, em porcentagem, a freqüência do referido gene na população. Despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

QUESTÃO 12

1
 Um geneticista usou duas linhagens de milho,cada uma  das quais  reconhecível facilmente por ser homozigota quanto  a  um  gene  recessivo.  As  duas populações  foram 

4 
plantadas no mesmo campo, selecionando-se,para plantio, em cada geração subseqüente, as sementes resultantes do intercruzamento    e    que   estivessem    nas    espigas   que 

7 
revelassem a menor taxa de intercruzamento. Em uma das populações, a freqüência inicial de intercruzamento foi de 35,8%   e,   nas   gerações   subseqüentes,   ela   baixou   da 

10 
seguinte forma: 24,9%, 14,0%, 10,3%, 9,2%, 4,9%. Na outra população, os valores correspondentes foram os seguintes: 46,7%, 30,6%, 35, l%, 9,3%, 10,6% e 3,4%.

N. Freire-Maia. Teoria da evolução: de Darwin à Teoria sintética. Belo Horizonte: Itatiaia; São Paulo: EDUSP, 1988 (com adaptações).

Com referência às informações e ao tema apresentados no texto, julgue os itens a seguir.

(1) O trecho "sementes resultantes do intercruzamento" (l.5-6) refere-se ao fato de o experimento envolver populações de espécies diferentes de milho plantadas no mesmo campo.

(2) O experimento descrito consistia em escolher espigas que tivessem sementes formadas pelo intercruzamento das duas populações, mas que tivessem sido polinizadas, majoritariamente, por flores de sua própria população.

(3) As espigas que tinham maior quantidade de intercruzamento mantinham-se facilmente reconhecíveis por serem homozigotas recessivas.

(4) O experimento mostrou que a freqüência de intercruzamento estava decrescendo, pois, na primeira geração, foi de 35,8% em uma população e de 46,7% na outra, e, na quarta geração, foi, respectivamente, de 10,3% e 9,3%.

(5) O procedimento descrito no texto pode levar, com o passar das gerações, ao isolamento reprodutivo das populações.

QUESTÃO 13

O pau-brasil foi o primeiro recurso biológico explorado comercialmente pelos colonizadores portugueses no século XVI. A preocupação com a proteção dessa riqueza levou os governantes a tomarem várias medidas. O texto abaixo reproduz trechos do Regimento do Pau-Brasil, de 12 de dezembro de 1605, baixado pelo Rei Filipe II de Portugal e III da Espanha.

Eu El-rei. Faço saber aos que este Meu Regimento virem que sendo informado das muitas desordens que há no senão do

pau-brasil, e na conservação dele, de haver hoje muita falta, e ir-se buscar muitas léguas pelo sertão adentro, cada vez será o dano

maior se não se der nisso a ordem conveniente, e necessária, como em cousa de tanta importância (...) Mandei fazer este Regimento, que Hei por bem, se Mande se guarde daqui em diante inviolavelmente. (...)

Parágrafo 1.° Primeiramente Hei por bem, e Mando, que nenhuma pessoa possa cortar, nem mandar cortar o dito pau-brasil, ou seus escravos ou feitores seus, sem expressa licença, ou escrito do Provedor Mor de Minha Fazenda, de cada uma das Capitanias, em cujo distrito estiver a mata, e o que o contrário fizer incorrerá em pena de morte e confiscação de toda sua fazenda.

(...)

Parágrafo 3.° O dito Provedor Mor fará fazer um Livro por ele assinado e numerado, no qual se registrarão todas as licenças que assim der, declarando os nomes das pessoas a que se derem e se declarará a quantidade de pau-brasil para que se lhe dê licença e se obrigará a entregar ao contratador toda a dita quantidade.

(...)

Parágrafo 6.° Para que não se corte mais quantidade de pau-brasil que eu tiver dado por contrato, nem se carregue a cada Capitania mais do que boamente se pode tirar dela; Hei por bem que em cada um ano se faça repartição da quantidade de pau-brasil que se há de cortarem cada uma das Capitanias, em que há mata dele, de modo que em todo não se exceda a quantidade do contrato.

Parágrafo 7.° A dita repartição de pau-brasil que se há de cortar em cada Capitania se fará em presença do Meu Governador daquele Estado pelo Provedor Mor da Minha Fazenda (...) e nela se terá respeito do estado das matas de cada uma das ditas Capitanias, para não lhes carregarem mais nem menos pau-brasil do que convém para benefício das ditas matas (...)

B. J. Souza O pau-brasil na história nacional. São Paulo: Companhia Editora Nacional, Coleção Brasiliana, vol. 162, 1939 (com adaptações).

Acerca das informações contidas no fragmento acima e do tema por ele abordado, julgue os itens abaixo.

(1) A motivação para a edição do Regimento do Pau-Brasil foi a percepção, pelo poder real, de que a exploração dessa madeira estava sendo feita de modo muito destrutivo, sendo necessário buscá-la cada vez mais longe.

(2) De acordo com o parágrafo 3.°, o Provedor Mor tinha como função registrar todas as licenças concedidas para a exploração do pau-brasil e anotar as quantidades contratadas.

(3) O parágrafo 6.° demonstra que, além de garantir a possibilidade de renovação da população de pau-brasil, El Rei estava preocupado com o cumprimento dos contratos de exploração da referida madeira.

(4) O parágrafo 7.°, ao determinar que era preciso fazer um levantamento da situação das matas das Capitanias, "para não lhes carregarem mais nem menos pau-brasil do que convém para benefício das ditas matas", evidencia que, mesmo intuitivamente, buscava-se uma exploração equilibrada do pau-brasil.

QUESTÃO 14

Os riachos que deságuam no lago Paranoá possuem graus variados de poluição. Uma das formas de avaliar a poluição é observar organismos, tais como algas, protozoários, plantas e animais, cujas populações variam em função de mudanças ambientais. Um grupo de pesquisadores avaliou a qualidade da água de riachos do Distrito Federal a partir de organismos indicadores da boa qualidade da água. O gráfico abaixo mostra o total médio de tais organismos coletados de janeiro a dezembro em dois riachos que deságuam no lago Paranoá.


[image: image3.png]S310PEIIPUIOIq SoWsIESIo

9 10 11 12





Com o auxílio das informações acima, julgue os itens a seguir, a respeito da poluição do lago Paranoá e seus afluentes.

(1) A presença de organismos muito sensíveis à poluição indica a boa qualidade da água de um rio.

(2) A qualidade da água do riacho A é melhor na estação seca.

(3) A qualidade da água do riacho B permanece quase inalterada durante todo o ano.

(4) Comparando-se os dois riachos, pode-se afirma que o riacho B contribui mais para o aumento da poluição do lago Paranoá que o riacho A.

QUESTÃO 15

Surpreendentemente, os cientistas têm uma melhor noção do número de estrelas na galáxia que do número de espécies de seres vivos que há na Terra. As estimativas da quantidade de espécies que existem no mundo variam entre 2 e 100 milhões. Dessas, apenas aproximadamente 1,5 milhão já foi catalogado pela ciência. A respeito da biodiversidade, julgue os itens a seguir.

(1) À medida que certos ambientes, tais como o solo, as copas das grandes árvores de florestas tropicais e o fundo do mar, venham a ser mais estudados, muitas novas espécies serão descobertas.

(2) A biodiversidade da fauna brasileira é uma das maiores do mundo, mas está sendo diminuída devido à fragmentação de ambientes naturais.

(3) A perda da biodiversidade é, em grande escala, o resultado indireto de outras atividades, tais como a produção de alimentos e a obtenção de energia.

(4) A manutenção da biodiversidade e o seu uso sustentável são tarefas governamentais, restando muito pouco a ser feito pelos cidadãos, individualmente, e pelas organizações não-governamentais.
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